

Цена свободы, или Выбор пути

«Независимость – это как начало новой эпохи, как черта очищения и старт, шанс для самореализации страны в целом и каждого ее гражданина в отдельности. Это инструмент, который дает республике возможность достичь наибольших высот» – убежден кандидат исторических наук, исполняющий обязанности директора департамента по работе с иностранными студентами ЮКГУ имени М. Ауэзова Гаухар ТИЛЕУКУЛОВ. Вышло так, что судьба ученого тесно переплелась с историей независимости.

Галина ГЕРМАН

НЕ МАННА НЕБЕСНАЯ

«У каждого свое видение этой темы и быстротечных событий позднего периода перестройки, когда начался стремительный процесс распада империи», – говорит Гаухар Сейдуалиевич. – Кстати, в



мистов и финансистов для работы в новых условиях. Исправление такого положения вещей происходило на ходу.

«Прибавьте к этому печально-памятные экономические неурядицы и коммунальные трудности 90-х годов: веерные отключения света, перебои с газом и теплом, тотальный дефицит продуктов и

ВКУС РОДНОГО СЛОВА

Гаухар Тилеуколов родился и вырос в Ташкенте.

«С этим городом связаны первые 30 лет моей жизни», – рассказывает он. – Профессию историка выбрал неслучайно: пошел по стопам отца, доктора исторических наук. За большим семейным дастарханом мы обсуждали все события бурного постперестроечного периода».

Вскоре в Туркестане открылся новый вуз – МКТУ имени Ходжа Ахмета Ясави. Нужны были новые кадры, и молодой историк, только что защитивший кандидатскую диссертацию, получил приглашение на работу.

«До этого, конечно, мы рассматривали в семье возможность переезда в Казахстан», – продолжает Г. Тилеуколов. – С распадом Союза и социалистического лагеря у многих бывших советских людей появилась потребность в национальной самоидентификации, возник импульс переезда. В постсоветских странах пошла первая волна переселения немцев, греков, евреев, которые уехали искать счастья на историческую родину. Нельзя их в этом винить: миграция – естественный процесс, вызванный целым комплексом факторов, в том числе и экономическим – жизнь на обломках Союза была очень трудной».

Вопросом «А что же будет с

гали: «Давайте сотрудничать! Если встретятся какие-то сложные слова, вы поможете мне с переводом, а я буду эти слова запоминать». Надо отметить, что в тот период шел активный процесс перевода на казахский язык многих исторических терминов.

В то время у меня было достаточно молодого задора, а главное, желания поделиться своими знаниями. Очень помогал хороший контакт со студентами, которые видели, что молодой преподаватель не халтурит. Я до сих пор благодарен этим студентам-филологам, которые поддержали меня в тот непростой период».

МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

«Мне всегда нравилось преподавать и заниматься научными изысканиями – можно сказать, это мое призвание», – делится ученик. – Еще в начале своей трудовой деятельности, в перестроечные годы, я работал в центральном государственном архиве Узбекистана, для меня это было прикосновением к живой истории. В мои руки попадали личные дела Турага Тыскулова, Назира Торекулова, Султанбека Ходжанова. Тогда начиналось переосмысливание отечественной истории и роли в ней этих людей. Вообще, ташкентский период досталось частично

Гаухар Сейдуалиевич. - Кстати, в свое время Елбасы Нурсултан Назарбаев стоял за сохранение Союза. Следует отметить, что хронологически Казахстан последним среди республик СССР, 16 декабря 1991 года, принял конституционный Закон «О государственной независимости Республики Казахстан». А незадолго до этого, 1 декабря, были проведены первые прямые выборы Президента республики. 10 декабря 1991 года Нурсултан Назарбаев подписал принятый Парламентом Закон о переименовании Казахской ССР в Республику Казахстан.

Геополитическая и экономическая ситуация в нашей обширной республике, занимающей девятое место в мире по территории, в то время была непростая. Нурсултан Назарбаев занял четкую позицию по недопущению ее раз渲ла. К тому времени прецеденты были в других республиках бывшего Союза. Шли межнациональные конфликты в Нагорном Карабахе и Приднестровье.

С исторической точки зрения, независимость не упала на казахстанцев, как манна небесная. Стоит вспомнить движение «Алаш», столетие которого отмечалось в 2017 году. Даже автономия в составе большого государства, за которую ратовали участники движения - образованнейшие люди своего времени - на тот исторический период была практически аналогом независимости, прыжком вперед по сравнению с положением колонии в составе империи».

«ПЕРЕФОРМАТИРОВАНИЕ»

Независимость – это прежде всего выбор пути. За 28 лет в стране произошли кардинальные перемены. Упал железный занавес, открылись международные горизонты, люди получили возможность беспрепятственно пересекать государственные границы, чтобы учиться, работать, познавать мир.

От плановой экономики страна перешла к рыночным отношениям. На заре суверенитета мало кто знал основы рыночной экономики. В вузах не было специалистов, которые могли бы готовить эконо-

тотальный дефицит продуктов и вещей, задержку зарплат и пенсий, невыплату стипендий и пособий, переполненные больницы, - продолжает историк. - Но постепенно происходило «переформатирование», результаты которого мы ощутили уже в начале XXI века. В стране начался рост по всем показателям.

Конечно, за 28 лет развития были допущены какие-то недочеты и ошибки. Но в ходе движения их всегда можно было исправлять, регулируя «настройки».

«НОСТАЛЬЖИ»

Даже те, кто продолжаетnostальгировать по СССР, признают: за почти 70 лет его существования было много не только положительного, но и отрицательного. Старшее поколение помнит, что в марте 1991 года был проведен всесоюзный референдум о сохранении Советского Союза.

«Не буду скрывать, что среди 76,4 процента участников референдума, поставивших в бюллетенегалочку напротив слова «за», был и мой голос, - признается Гаухар Сейдуалиевич. - Время от времени приходится слышать вопрос: «Не жалеете ли вы о распаде СССР?». Мне нравится ответ Президента России Владимира Путина, который сказал примерно следующее: кто не жалеет о развале Советского Союза, у того нет сердца, но кто хочет воссоздать Союз, у того нет разума. Иногда задают еще один вопрос: хотели ли бы вы вернуть те времена? А кто бы не хотел снова стать на 30-40 лет моложе?!

А если серьезно, то на останках рухнувшей империи возникли новые независимые государства, у каждого из которых появился шанс, подаренный самой историей. И Казахстан сполна воспользовался историческим шансом - заявить во весь голос и на весь мир, что есть такая страна, такое государство, и оно непременно займет достойное место в мировой цивилизации. Очень здорово, что среди 193 независимых государств, входящих в ООН, есть и наша суверенная республика».

нами и нашим детям, есть ли у нас завтрашний день?» задались и многие этнические казахи в Узбекистане. Отец принимал участие во Всемирном курултае казахов. Он вернулся оттуда воодушевленным, полным позитива, и благословил меня на поездку в Туркестан.

Работа в МКТУ стала для меня большой школой познания, в том числе и самого себя. Я открывал для себя Казахстан, казахов, казахскую культуру и родной язык. Дело в том, что школе и вузе я учился на русском языке. Казахским владел лишь на бытовом уровне, так как в детстве каждое лето проводил у родственников в селе Шарапхана Ленинского (ныне Казыгуртского - Прим.) района, играл с местными детьми.

Начав жить и работать в Туркестане, я узнал, насколько казахский язык богатый, яркий, образный. Некоторые новые для меня выражения тогда просто хотелось попробовать на вкус.

Проработав в Туркестане год, принял решение перевестись в филиал МКТУ в Шымкенте. По программе переселения репатриантов получил статус оралмана (недавно Глава государства К.-Ж. Токаев дал поручение поменять термин «оралман» на «қандас» - «единокровный», «сородич» - Прим.). Перевез сюда жену и детей. Шли годы, мои сыновья выросли, получили отечественное образование и идентифицируют себя только с Казахстаном и Шымкентом, где прожили всю сознательную жизнь.

Но вернемся в конец 90-х годов. Мне предложили читать лекции по истории Казахстана на государственном языке, хотя в то время я пока еще не владел им свободно. Но отступать было некуда. Помню свое первое занятие, когда я с волнением взошел на трибуну. Передо мной сидел целый поток студентов-филологов третьего курса, будущих преподавателей казахского языка, литературы и языкоznания. Полная аудитория, более 90 процентов - представительницы женского пола. Я открыто сказал, что приехал из Узбекистана, где учился на русском языке. В первых рядах обычно сидят отличники, и я попросил их, чтобы они мне помо-

ский период деятельности этих ярких представителей казахской интеллигенции – большой пласт, который изучается до сих пор.

Но моя нынешняя административная работа не менее важна. Дело в том, что за последние годы в вузе произошел резкий скачок в сторону приема иностранных студентов. Поэтому решением Ученого совета и приказом ректора в ЮКГУ создана новая структура - департамент по работе с иностранными студентами.

Среди потока зарубежных студентов много приехавших из Узбекистана. Свой долг я вижу в консолидации нашей интернациональной молодежи под крышей alma mater. Надеюсь, в дальнейшем наш университет будет гордиться достижениями своих нынешних студентов так же, как гордится выдающимися успехами выпускников прежних лет в самых разных сферах - науке, спорте, политике, искусстве, педагогике и во всех отраслях народного хозяйства. И неважно, гражданами какой страны они являются. Когда юный Нурсултан Назарбаев учился в ПТУ украинского города Днепродзержинска, никто не мог подумать, что через много лет он станет Первым Президентом Казахстана».

По словам Гаухара Сейдуалиевича, у нынешней молодежи весь мир в кармане - только дерзай! Дети независимости – особое поколение, ведь оно формировалось в условиях информационного бума и свободы выбора – взглядов, системы жизни, чтения, увлечений. Это не только дает колоссальные возможности для самореализации, но и повышает ответственность. И хорошо, если на пути каждого молодого человека встретится наставник и советчик.

Хорошие советы дал молодому поколению на церемонии закрытия Года молодежи Президент страны Касым-Жомарт Токаев: «Народ может сохранить свою независимость только в рамках сильного, сплоченного государства. Поэтому при всем многообразии мнений главное – не ослабить фундамент, на котором стоит независимый Казахстан». Эта миссия и выпала нынешним молодым.